



2016年5月10日 星期二 丙申年四月初四



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版 第22574期 今日8版

邮发代号13-1 国内统一刊号CN23-0001 东北网: www.dbw.cn 黑龙江新闻网: www.hljnews.cn



冰天雪地换回“真金白银”

一季度省外银行卡消费金额197.9亿元,同比增42.3%

本报讯(记者李晶琳)大数据时代,数据是最有力的证明。中国人民银行哈尔滨中心支行近期对全省银行卡跨行交易情况分析,今年一季度,省外银行卡支出主要集中在旅游消费方面,省外卡消费605.1万笔,金额197.9亿元,同比分别增长51.6%和42.3%,分别占省外卡交易总量的61.1%和46.2%。无论在全省银行卡交易数据,还是从旅游接待数据,都可清晰看出我省旅游快速发展的脉络,折射出冰天雪地渐变金山银山的良好趋势。中国人民银行哈尔滨中心支行分析结果显示,今年一季度,全省银行卡消费增长加快,消费市场活跃,省外交易意愿持续上升,支出主要集中在旅游消费方面。省外卡消费的笔数和金额分别占全省银行卡交易的16.1%和16.9%,省外卡的交易形式主要以旅游、公务等短期行为为主。根据我省

□本报记者 曲静

新西兰的乳制品和羊肉,加拿大的小麦、大麦、冰酒,波兰的苹果汁、酸樱桃汁、草莓汁,捷克的玉米片、燕麦片、果酱,巴西的蜂蜜,智利的红酒,哥伦比亚的咖啡……刚刚闭幕的第十七届(上海)中国食品及饮料博览会,吸引了世界各国的食品品牌参展。在这世界食品云集的亚洲最大食品展上,黑龙江整合大米大豆及制品品牌,集体亮相,烙下了龙江好米好豆的品牌印记。

从原料美好到烙下品牌印记

近年来,食品与健康早已成为社会性热点话题。作为世界仅存三块、亚洲唯一的黑土地,天赐的资源让产自黑龙江的绿色食品自然勾起消费者对原料的美好联想。

2015年,由省贸促会等部门组织的黑龙江展团携产自黑土地的大米、山特产品、畜产品、酒类食品等多品类产品集体亮相中食展,给中外专业观众留下了“天蓝水碧,土肥田洁”原料美好的印象。

本届中食展,我省则集中发力,主打大米、大豆及制品品牌。北大荒、九三等知名品牌,五常大米、响水大米、庆安大米、方正大米等地理标志品牌,鹤岗万源等区域品牌,龙稻等整合后的大品牌,“地道龙江”“小饭团”等创新品牌集体亮相。为来自世界各地的采购商和上海市民留下了龙江大米大豆的品牌印记。

省贸促会会长郭志齐介绍,中食展具有“国际性、专业性、商贸性”的特点,我们组织企业参展就是针对这些特点进行设计。去年的全品类参展,给专业观众留下了黑龙江原料美好的印象,今年则主要突出大米大豆品牌。黑龙江是全国稻米、大豆主产区,在保障国家粮食安全的同时,以市场营销为突破口,出现了一大批有市场影响力的品牌,此次参展推介这些品牌,就是借助中食展的影响力,精准营销,留下龙江大米大豆的品牌印记,并进而把大米大豆这张牌打好、做透,实现品牌依恋。(下转第五版)

只有品牌靓才能卖得好

「上海中食展」烙下龙江大米大豆品牌印记

我省160个大学生创新创业基地引来万名学子

耕耘无垠沃土 让青春梦想落地

□本报记者 彭溢 韩雪

在刚刚结束的全球移动互联网大会上,哈尔滨乐聚智能科技有限公司研制的智能娱乐型机器人吸引来京东商城及北京等地的代理商洽谈合作。

乐聚智能是在哈尔滨工业大学大学生创新创业园的全方位扶持下成长起来的大学生明星企业,目前已获得500万元的天使投资。

据了解,响应国家“大众创业、万众创新”发展战略,2015年以来,我省高校积极整合校内教育资源,建立大学生创新创业平台,打造创新创

业良性生态系统。截至2016年4月,全省81所普通高校中已有53所院校建立了160个大学生创新创业基地,总面积达17.28万平方米,已入驻创新创业团队704个,注册企业352个,共吸纳创新创业大学生9341名,为我省激发内生动力,转变方式、调结构培育了新生力量。

大学生爱好变产业 800万订单来“敲门”

在“功夫咖啡”中洽谈合作,邀请小学生免费体验亲手制作机器人的神奇……7日,当记者走进哈工大大学生创新创业园,扑面而来的是空气中弥漫着浓浓的创新创业味道。一间间明亮时尚的“创客空间”内,大学生们正在将自己的技术与创意转化为实用的产品。

走进二楼的乐聚智能公司,公司创始人、哈工大计算机学院研一学生冷晓琨正坐在沙发上与一个35厘米高的人形智能机器人聊天。

“你几岁了?”冷晓琨问机器人。

“啊哈!”机器人调皮地回答,“我没有年龄,因为我是机器人。”

“今天天气怎么样?”机器人随即播报起了天气。

“他可以通过WIFI联网,快速搜索回答孩子们提出的问题,包括国内各个大学研究室在内的机器人研究者都需要从国外购买成品机器人硬件,这样不仅研究成本高,还会受制于人。于是一群“初生牛犊不怕虎”的年轻人决定自主研发机器人。功夫不负有心人,他们最终研发出了具有自主知识产权的机器人硬

件和控制系统。由于产品性能好,适合教学使用,国内一些中小学及大学实验室纷纷上门求购。

去年,乐聚智能公司在哈工大大学生创新创业园挂牌成立,开始面向大众娱乐市场研发生产第二代智能机器人,并掌握了从机器人整体结构设计、核心部件制造到人工智能算法研发的一系列先进技术。“我们要制造最富有灵魂的机器人,让高度智能的机器人真正走进人们的生活”,冷晓琨信心满满地说。目前,公司已签订了价值800多万元的销售订单。(下转第二版)

仅一年,但在国内智能机器人的生产研发圈,乐聚团队早已小有名气。作为机器人发烧友,冷晓琨读大学本科时就与同学组建了兴趣团队。随着研究的深入,乐聚团队发现机器人研究受硬件因素影响极大。而当时国内很难找到一家能生产合格机器人硬件的公司,包括国内各个大学研究室在内的机器人研究者都需要从国外购买成品机器人硬件,这样不仅研究成本高,还会受制于人。于是一群“初生牛犊不怕虎”的年轻人决定自主研发机器人。功夫不负有心人,他们最终研发出了具有自主知识产权的机器人硬

三部门联合下发通知

开展耕地保护暨永久基本农田划定督导

本报讯(陈明 记者谭迎春)进一步强化耕地保护,全面完成永久基本农田划定工作,省国土资源厅、省农业委员会、省统计局近日联合下发通知,开展2015年地市级政府耕地保护责任目标考核暨永久基本农田划定督导,保证今年6月底前完成城市周边永久基本农田划定任务,年底前全面完成永久基本农田划定任务。

考核督导内容包括五项:一是耕地保有量及变化情况。重点核查2015年底耕地保有量完成情况,耕地增减变化情况。对耕地保有量未达到规划目标或出现耕地净减少的,应分析原因,并进行重点督导。

二是永久基本农田划定及保护情况。重点核查2015年年末基本农田保护任务完成情况,重点核查各地永久基本农田划定工作进展及任务完成情况,核实初步任务下达情况、核实举证情况、论证审核情况、任务核定情况、组织实施划定等城市周边永久基本农田划定任务落实情况,核实确认城市周边拟划入的面积与已有基本农田之和是否达到下发初步任务范围内总耕地面积的60%以上,限制建设区和禁止建设区拟划入比例是否达到该范围内下发初步任务的80%以上,或者加上已有基本农田是否达到该范围内耕地总面积的90%以上。对基本农田未达到保护目标和划定工作推进不力的,应分析原因及说明原因,并进行重点督导。

三是耕地占补平衡与基本农田占用补划落实情况。重点核查耕地占补平衡补划耕地面积、质量情况,基本农田占用及补划面积、地类以及质量变化情况。了解补充耕地质量验收评定、已补充耕地后期培肥改良及地力变化情况。对未完成耕地占补平衡和基本农田占用补划任务的,应分析原因及说明原因,并进行重点督导。

四是耕地保护责任落实和制度建设情况。重点是各级政府将耕地保护目标纳入政府年度考核评价体系情况,土地违法责任追究制度落实情况,政府领导干部耕地和基本农田保护离任审计制度、耕地质量保护有关制度建设情况及耕地保护补偿机制建立情况。地方各级人民政府逐级制定考核办法、开展考核、逐级落实责任制、责任书签订及更新、落实奖惩等情况。

五是耕地质量建设与管理情况。重点是了解土地整治及高标准农田建设情况、土地复垦情况,耕地质量等别和地力评价结果应用情况,耕地质量等别和地力监测工作开展情况。

2016黑龙江东北亚时尚文化产品博览交易会开幕

1700余个展位涵盖七大时尚板块 吸引国内外1100余家参展单位

本报9日讯(记者杨宁 舒董盈)2016黑龙江东北亚时尚文化产品博览交易会9日在哈尔滨国际会展中心开幕,展会由省委宣传部、哈尔滨市宣传部、省文化厅、省新闻出版广电局、省旅游发展委员会、黑龙江日报报业集团、黑龙江广播电视台联合主办。展会以“时尚引领生活”为主题,展出面积4.8万平方米,展位1700余个,设

三大展厅,涵盖美妆、珠宝、时尚哈尔滨、时装、旅游、生活用纸、渔具等7大时尚板块,中外参展单位1100多家。

据介绍,本届展会呈现四个突出特点:一是开创性。强调文化产业与时尚产业协调发展,为我省文化产业、服装制造业、装饰行业、体育休闲业、娱乐业、创意设计等各行业蕴含的时尚元素,促进孵化黑龙江本土

时尚品牌,拉动黑龙江时尚经济发展。

展会同时吸引黑龙江日报报业集团、省广播电视台、省出版集团、省演译集团、哈工大机器人集团等多家知名媒体和企业积极参与,展示高端创意文化产品。在时尚哈尔滨展区,汇聚服装、音乐、美术等多项类别的本土艺术家作品。展会至12日结束。



黑龙江日报报业集团推出的“龙江家书”创意展区。

本报记者 邵国良摄

聚焦·2016黑龙江东北亚时尚文化产品博览交易会

推陈出新 传统也时尚

黑龙江日报报业集团展区创意温暖市民点赞

详见第八版



扫二维码看亮点

省政府举办全面推开“营改增”试点专题讲座

郝会龙主持会议

本报9日讯(记者王彦)省政府9日下午在哈尔滨国际会议中心举办专题讲座,邀请财政部税政司王建凡司长就“全面推开营改增试点总体方案和相关政策”进行解读。省委常委、常务副省长郝会龙主持会议。

王建凡从政策制定者的角度,紧扣党中央、国务院和李克强总理关于全面推开“营改增”试点工作的一系列新部署、新要求,结合自己的工作实践,对“营改增”试点改革的背景、内容、制度设计的出发点、亮点,贯彻实施的重点、难点,以及未来税制改革的方向作了系统、深入、专业的讲解。

郝会龙在主持会议时强调,全面推开“营改增”试点改革是当前财税改革的重头戏,是落实供给侧结构性改革的重要举措。各地各有关单位要把“营改增”改革摆在突出位置,认真贯彻落实党中央、国务院的统一部署,全面落实李克强总理在国务院专题座谈会上的重要讲话精神,全力做好各项工作,推动税制转换顺利调整。要释放红利,确保减税效应充分显现。要借势“营改增”,把发展与改革紧密结合,加快推动服务业特别是生产性服务业发展,助推全省产业转型升级。要抓好后续,确保过渡期财税运行平稳。要加强征收监管,坚持纳税人移交与正常征收“两不误”,依法严厉打击涉税违法行为。



本报今日推出融媒体报道《西通欧洲东出海》H5(13)

扫二维码看

今年全面建成小康社会

决胜阶段和“十三五”的开局之年,也是推进供给侧结构性改革的攻坚之年。一季度,面对错综复杂的国内外形势,我国实现了经济发展、结构优化、民生改善的较好开局,同时也面临一系列深层次矛盾和问题。对于调整中的中国经济怎么看、怎么办?本报记者近日再次独家采访了权威人士,为中国经济问诊把脉。

一、经济形势怎么看?

■经济运行的总体态势符合预期,有些亮点还好于预期。但经济运行的固有矛盾没缓解,一些新问题也超出预期。很难用“开门红”“小阳春”等简单的概念加以描述

■综合判断,我国经济运行不可能是U型,更

不可能是V型,而是L型的走势。这个L型是一个阶段,不是一两年能过去的

■“退一步”为了“进两步”。我国经济潜力足、韧性强、回旋余地大,即使不刺激,速度也跌不到哪里去

■对一些经济指标回升,不要喜形于色;对一些经济指标下行,也别惊慌失措

问:今年一季度,我国GDP同比增长6.7%,仍运行在合理区间,好于市场预期。同时,其他一些经济指标也明显出现暖色。有人认为,中国经济进入了“开门红”,有人认为是实现了“小阳春”,更有乐观者认为中国经济已触底,将呈现U型反转。这是不是说明经济发展大趋势发生了变化?对于中国经济短期和中长期的走向,您的判断是什么?

权威人士:总的看,今年开局的形势平稳。经济运行的总体态势符合预期,有些亮点还好于预期。但是,经济运行的固有矛盾没缓解,一些新问题也超出预期。因此,很难用“开门红”“小阳春”等简单的概念加以描述。到底怎么看?还是要坚持两点论,还是要结合发展阶段和国际背景来看。

从一季度形势看,我们希望稳的方面,稳住了,有些甚至还出现意想不到的回升。一季度GDP增长6.7%,就业形势总

体稳定,居民收入平稳增长。经济金融风险总体可控,社会大局稳定。部分工业品价格有所回升,工业企业效益由降转升;固定资产投资加快,新开工项目大幅增长;房地产市场供销两旺,去库存明显加速。我们希望进的方面,也有了新进展。服务业比继续提升,新模式、新业态竞相涌现,一些高附加值、高技术含量的产品快速增长,居民消费不断升级,“五一”小长假国内旅游火爆,长三角、珠三角等主动适应新常态、注重需求分析、追求

创新和质量效益的地区,经济增长的稳定性加强。尤其是各地区各部门对供给侧结构性改革重要性的认识不断提高,按照中央的要求主动开展工作,成效正在逐步显现。

然而,不可否认,我们面临的固有矛盾还没根本解决,一些新的问题也有所暴露。“稳”的基础仍然主要依靠“老办法”,即投资拉动,部分地区财政收支平衡压力较大,经济风险发生概率上升。特别是民营企业投资大幅下降,房地产泡沫、过剩产能、不良贷款、地方

开局首季问大势

权威人士谈当前中国经济

□《人民日报》记者 龚雯 许志峰 吴秋余

债务、股市、汇市、债市、非法集资等风险点增多。一些市场化程度较低、产业低端、结构单一的地区,经济下行压力还在加大,就业问题凸显,社会矛盾有所加剧。因此,在面临的主要矛盾是结构性而不是周期性的情况下,“进”才是“稳”的根基。“进”,就是解决经济运行中的供给侧、结构性、体制性问题,这需要时间,目前还处在起步期,新动力还挑不起大梁。

综合判断,我国经济运行不可能是U型,更不可能是V型,而是L型的走势。

我要强调的是,这个L型是一个阶段,不是一两年能过去的。今后几年,总需求低迷和产能过剩并存的格局难以出现根本改变,经济增长不可能像以前那样,一旦回升就会持续上行并接连实现几年高速增长。“退一步”为了“进两步”。我们对中国的发展前景充满信心,我国经济潜力足、韧性强、回旋余地大,即使不刺激,速度也跌不到哪里去。对此,一定要内化于心,外化于行。对一些经济指标回升,不要喜形于色;对一些经济指标下行,也别惊慌失措。

■分化是经济发展的必然。有的资源开始寻找新去处,这就产生了创新;有的比较迟钝,还停留在原地等着熬着,指望看什么时候“风水轮流到我家”

■在新常态下,我们最需要优化资源配置,培

育新动力、形成新结构,这意味着分化越快越好

■无论是地区、行业还是企业,总有一部分在“二八定律”的分化中得到“八”的好处,脱颖而出,前景光明

问:在经济回暖的同时,我们也注意到,当前经济运行分化趋势愈显明显,东部沿海地区经济企稳回升势头强劲,但东北和中西部地区一些资源型省份的经济依然比较困难,有外电称为“两个世界”。这种走势分化传递出什么信号?

权威人士:分化是经济发展的必然。

在市场经济条件下,资源往往向高收益领域集中,出现产业同构化趋势,一段时间后,就会形成产能过剩,产生过度竞争,超额利润消失。(下转第四版)